

## 守护公路 颜值 桑植有妙招

冯成 李伊平

十三五以来，桑植县累计完成投资12.7亿元，完成农村道路建设2357.34公里。自2020年始，桑植县全面提升全县公路路域环境水平，成立了专门的“四好农村路”省级示范县创建工作领导小组，争创省级示范，实现畅安舒美桑植的交通运输目标。

全面落实路长制，管好农村公路

建立了以县长为总路长的路长制，县交通运输局设路长办，强化工作推进和考核。建立县有路员，镇有监督员，村有护路员的路政管理体系，逐步形成县统一执法，乡镇、村协助执法的道路管理模式。以更快、更高、更科学地完成各项工作为目标，一支迅速、高效、整体的执法队伍正在打造成型中。

今年5月以来，交通运输综合行政执法清除非法种植植物1100株、清理违规摆设点72处、拆除违规幅标语、广告牌108条（块）、清理公路打谷晒粮156次、清理路障874起、拆除违法棚屋23栋。

我们顶着大太阳、冒着大雨巡查公路，清理路障、非公路标识，沿线老百姓占道种菜的多，我们和乡镇、村干部一起给老百姓耐心做思想工作，进行法律法规宣传，在

乡镇、村以及老百姓的配合下，才有这样整洁、美丽的路域环境，才能安全畅通无阻的出行。桑植县交通运输综合行政执法大队副大队长凤群说道。

路警联合执法，管控三箭齐发

为巩固和深化路警联合治超执法常态化、制度化工作，以有效遏制超限超载运输违法行为，消除道路运输安全隐患为目标，桑植县建立健全和不断完善交通运输综合行政执法、交警部门联动综合监管工作机制，路面巡查、科技应用、源头管控三箭齐发，严厉打击超限超载、加高栏板、遮挡号牌、使用强光灯逃避监测等各类交通违法行为，对发现的违法车辆，严格按照法定程序处罚，做到罚教结合，不消除违法行为绝不放行，形成高压严管态势。

我们严格依法依规执法，治超工作无死角。工程建设领域车辆超限超载是监管难点，为了杜绝工程建设超限超载运输行为，我们与各建设项目建设部签订了《桑植县建筑工地货运车辆规范装载运输承诺书》，要求工程不得为无牌无证、证照不全、非法改拼装车辆装载配载货物；不得放行超限超载车辆出站（场）；不得为超限超载的车辆及非

法改装车辆提供虚假装载证明；不得指使、强令车辆驾驶人超限超载运输货物，所有运输车辆必须采取覆盖运输，严禁抛洒、滴漏等现象发生。桑植县鸟儿岭超限检测站庹清平站长说。

截至2021年以来，桑植县治超部门共检测货运车辆20930台次，查处非法超限超载车辆180台次，扣分652分；卸载转运货物2447.17吨，非现场执法处罚268台次；拆解非法改拼装车辆12台次；签订源头企业规范装载承诺书35份（建筑工程领域3份）；落实“一超四究”制度，处罚货运源头企业3家，查处非法改拼装黑窝点一家。

推进机制体制改革，养好农村公路

桑植县制定《农村公路养护管理检查考核办法》，把农村公路管养工作开展情况纳入目标考核，并将考核结果与绩效直接挂钩。按照县道县养、乡村道乡村养的原则，分别落实县、乡、村、组道的管养责任，形成县、乡、村、组四级养护管理模式。建立财政投入机制，不断强化日常养护作用，实现农村公路“有路必养”的目标。仅2020年县财政投入养护资金1200万元，有效保障了农村道路畅通、洁、绿、美的工作目标。

创新管养方式。将县公路日常保养全部走向市场化，进行社会化劳务承包模式，把全县管养公路分别由七个有资质和养护能力的劳务公司承包，促使公路日常保养管理规范化。推行农村公路灾毁保险制度，解决农村公路灾毁资金问题。全县共安排141名建档立卡贫困户作为村道护路员和养护员，既解决了村道管养问题，又为贫困户增加了收入。

开展示范创建工作。为提高各乡镇“四好农村路”建设的积极性，桑植县积极开展示范创建工作，加强示范引领。截至目前，已创建“四好农村路”市级示范乡镇3个，管养市级示范乡镇7个，文明示范路350条767.55公里，其中县道占比53.47%，乡村道占比27.8%。

加大爱路护路宣传力度。采用多种形式进行宣传教育，利用赶集日到乡镇发放宣传单12000余份，在公路沿线制作永久性路政宣传牌200余块、宣传标语100条，提高民众爱路护路意识。

要想富，先修路，把“四好农村路”修到老百姓的心坎里。因路而富、因路而兴、因路而美，十四五时期，事关乡村、农民与“四好农村路”的组合拳还将继续，乡村振兴的春风将吹拂着交通强县号角，一个更美的桑植即将诞生。

本报讯 连日来，武陵源区协合乡黄家坪村的茶园内热闹非凡，庸城茶语职业培训学校组织50多名制茶工开展采茶制茶培训。

庸城茶语职业培训学校位于协合乡，是一家集茶艺师、评茶员、制茶工培训考证、茶旅研学、茶企定制内训等多元元素多板块的职业培训学校，多年来，在省、市、区开展茶文化传播和茶艺师培训，助力茶旅融合和乡村振兴。

该校相关负责人表示，学校每年组

织4次制茶工培训，制茶工都是来自全乡各村的村民，通过开展定向就业技能培训，对接用工单位搭建就业平台，采取长期用工、季节用工、临时用工等灵活方式，真正做到吸纳村民家门口就业。

目前，协合乡正全力推动乡村振兴，乡党委政府充分利用相关企业，大力发展战略生态茶等农业产业，促进茶旅融合发展，做大做强乡村旅游产业，努力让农村更美、农业更强、农民更富。

（谭媛）

湖南：

## 乡村图景美入冬农事忙

新华社长沙11月14日电（记者 谭剑柳 周敏）立冬以来，湖南省持续多日晴好天气，三湘大地一片安宁祥和景象。记者在乡村田野间走访看到，播种、抢收、储藏等成了部分村民冬忙农事。

这几天正忙着辣椒育种，要为春节做准备。根据往年的销售情况来看，春节期间我们镇的辣椒供不应求。娄底市涟源市桥头河镇珠璜村村民邱应生告诉记者。这位村民正抓紧时间采摘销售正旺的花菜、包菜和萝卜。

位于湖南省中部地区的桥头河镇是当地知名的蔬菜小镇，记者走进珠璜村一大型蔬菜生产基地看到，清澈见底的小河将基地一分为二，育种、栽苗、浇水、采摘等在不同地块同时进行，初冬的暖阳洒在宽阔平整的土地上。

2013年建园的涟源市现代农业产业园覆盖6个乡镇90余个村，目前已形成生产、加工、存储、销售等为一体的蔬菜产业链。涟源市农业农村局相关负责人说，除了蔬菜种植，休闲农业、户外研学等正为农业小镇增添发展新动力。

随着乡村基础设施升级提质，交通、物流网络等逐渐完善，养在深山的农业产业愈发有奔头。趁着初冬的晴天，我们采摘完黑木耳后抓紧时间摊晒，干货成品通过物流和电商网络销往深圳等地。永州市双牌县阳明山村村民罗萍说。

桥自弯镇：

## 五个到户促乡村振兴

邱德帅 代美艳 陈星池

最近一段时间都没有下过一场大雨，水管里的水眼看着越发变少了。

天上不下雨，水管来不了水，真让我们犯愁。日前，因为季节性缺水，桑植县桥自弯镇部分村“五个到户”微信群有群众反映了生活中遇到的问题。

据了解，桥自弯镇因所处的独特地貌及气候，存在时令性季节性短期缺水现象，加上近期气候异常干燥少雨，山泉水出现间歇性断流，给部分取用山泉水的农户造成了不便。在得知群众诉求后，村里及时将问题反映到了镇党委、政府，镇政府迅速安排部署并第一时间启动预案，调度洒水车、送水车来往穿梭于各村送水，部分党员也在镇村干部的组织下志愿加入爱心送水行列，一车车、一桶桶水挨家挨户的送到了每户缺水的农户家中。为确保根本解决季节性缺水问题，镇里还及时与相关供水部门对接，获取专业技术支持，竭力推动各项居民饮水项目尽早落地。

龙潭村米家台组的一口饮用水井，关系着组上34户135人的用水保障问题。虽然不缺水，但因其取水道路未硬化，给村民出行取水带来了不便，经常是晴天一身灰，雨天一身泥。为切实解决村民取水路上的不便，龙潭村“五个到户”工作机制，密切党群干群关系，营造干事创业浓厚氛围，真正将家家党员联、户户见党员的建圈到户微网格搭建成民心、知民意、解民难的服务一网通闭环体系，以党群连心桥共连发展致富桥，合力推动乡村产业、组织、人才、生态、文化“五个振兴”加速跑。

茅岩河镇：

## 打通服务群众最后100米

黄心愿

岩河镇把具有一定文化素养且电脑操作能力较强的年轻入选村“两委”成员，全镇13个村（社区）至少都配备了一名专业人士保群众需求，随时响应、快速答复、及时解决。全面打通村（社区）网络通道，真正实现群众少跑腿、数据多跑路。

全面落实“一门式”服务送上门，办证项目进村。茅岩河镇把与群众密切相关服务事项审批权限下放到各村（社区），以实现高频服务事项在村（社区）

一门受理、一站办结。比如生育服务证、老年优待证、就业创业证、林业采伐证的四证办理在村部就可以实现，极大方便了群众。马上办、就近办、一次办”的需求。对行动不便或其他有特殊情况的群众，还提供代办服务，推进行政职能向“管理型”向“服务型”转变。

通过推进“一门式”服务工作，茅岩河镇从群众生活中的小事入手，打通服务群众“最后一公里”，积极为群众排忧解难，提供优质贴心服务，不仅方便了村里的老百姓，也提升了村部管理村级事务的能力，更拉进了干群间的感情交流，为乡村振兴凝聚了坚实力量。

闲田 以前我在外面打工，到处跑，现在工作就在家门口，不用到处漂泊了，一个月还能拿到几千块钱。11月11日，正在桑植县空壳树乡陈家坪村组田通讯采访的村民陈克言高兴地说。

原来，陈家坪村村周两委在五个到静户走访过程中了解到李刚组还有80亩地因土地流转合同到期后无人耕种，已经荒芜。我们都老了挖不动了，怎么办呢？村民们十分忧愁。那我们就把党员们召集起来，一起下地耕作，由党员干部带头把锄头扛起来。国家知识产权局驻陈家坪村第一书记袁克卿号召党员干部一起下田耕种。

现在的年轻人都挺能干的，党员干部们都很好，有什么事一起帮忙解决。复垦第一天，村民纷纷对党员干部表示赞赏。

看到村干部带头下地，附近的村民也纷纷拿起自家的锄头，主动帮忙除草、耕地。后来，帮忙的村民越来越多，我们就以村集体的名义，让村民在这里务工，相当于给他们提供了一个就业的机会。陈家坪村党支部书记陈满告诉记者。

现在，荒芜的80亩闲田已经焕然一新，每天都有将近50名村民干活，有的除草、有的挖地，虽然已是初冬，但大家都干的热火朝天。

村民陈秀英在家中照顾三个孩子和两个老人，这块地复垦之后，陈秀英每天就近务工能增加80到100元的收入。她说：天天在这里干活，既能照顾老人孩子，又有钱赚，挖地的同时还能锻炼身体，一举三得。

这块土地我们流转后，村民将会有三方面的收入，第一就是土地流转的费用，第二就是村民在田地间干活的收益，第三就是年底产生的集体经济。老百姓们能够拿到分红，所以盘活这块地的经济效益是非常可观的。说起盘活这块地所带来的经济效益时，陈满信心十足。

目前80亩土地已翻耕完毕，陈家坪村将邀请专业的技术人员进行指导，统一种植黄金白菜、油菜苔、芹菜等蔬菜。同时，村两委联系好了销售渠道，蔬菜成熟后可直接进行销售。现下，耕种在如火如荼地进行，预计在一周内完成播种。

据悉，油菜苔的生长周期为70天，现在播种，年前就能收获第一批。黄金白菜与油菜苔预计增收可达14万元。村民们不仅能获得土地流转费用，还能通过务工增加收入，村集体经济也进一步壮大，昔日抛荒田变身致富田，实现多赢局面。

驻村工作队从蔬菜基地项目的引进、实施、以及后续的管理，我们将多方面进行帮扶，使该项目能够顺利推进，为乡村振兴贡献力量。袁克卿表示。据了解，陈家坪全村1625人，耕地面积1260亩。近年来积极发展乡村旅游，2018年引进桑植县魅力旅投公司建设桑植民歌寨项目，利用生态优势，打造山水文章。国家知识产权局驻陈家坪村驻村帮扶工作队从今年5月开始驻村，围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等四个方面开展工作，推动产业发展、综合整治、改善农村生产生活环境、壮大村集体经济，促进农民增收，全力推进乡村振兴。



## 宝莲村果冻橙丰收

文/图 黄岳云 蒋林 朱晶



丰收让陈秀全（左）喜上眉梢。

## 我为群众做些小事

本报记者 朱付勇 通讯员 李琦

今年以来，桑植县沙塔坪乡政府以拓荒牛的精神积极探索“五个到户”工作，以孺子牛的赤忱联系关心每一户结对农户，默默做好为群众服务的每一件小事。

一趟小旅行

奶奶，您好，我们是乡政府的工作人员，接您去卫生院打疫苗。11月4日，廖家坡村妖风坡组，一名乡党员干部正细心搀扶着一位年近八十岁的老人上车，车上还坐着她的两位好姐妹，她们都因为腿脚不便，迟迟没有接种第二针疫苗。一路上，几位老人欢声笑语，家长里短地聊着天，望着稻田里又长出的绿苗，感叹着岁月不饶人。短短十多分钟，这趟小旅行便结束了，但是党和政府对于人民群众的深切关怀不会结束。

一张小卡片

再有人检查，我就不用怕了，因为我有证了。11月5日，正是沙

塔坪乡传统的赶集日，集镇市场里人来人往，商品琳琅满目，大都是些做小本生意的流动商贩。来赶集的农户和商贩们或是讨价还价，或是唠着家常。可是以往这些流动商贩却办不了相关证件，只能是无证无照经营，没想到，像我们这些小摊小贩也能办上摊贩登记证。拿着崭新的证件，卖油豆腐的阿姨认真端详着，一张小卡片，背后却是对群众服务的每一件小事。

一个计划

11月1日，沙塔坪乡唐家庄村易地搬迁集中安置点的广场上，大伙儿正乐此不疲地将一袋袋丰收的稻谷运上货车。今年我们村的优质稻丰收了，现在正准备将这6万斤谷子运到加工厂。等销售了就可以给乡亲们分红了。唐家庄村党总支书记王清波兴奋地介绍道。我们村里的优质稻产业才刚刚起步，我们明年的计划是扩大到300亩。这是一个关于农业生产的计划。

背后却是对美好生活的向往和勤勤恳恳用双手创造的美好未来。

一次小调解

我不干！我不干！谁敢动我的地，我就和谁拼命！11月4日，六耳口村已是夜深，但是村部会议室室内却充斥着火药味。徐伯伯，您别生气，咱们有话好好说。11月1日，从洪家岭到董家河的路段修至七湾时，刚刚经过洪家岭村民徐大伯的油茶地，对方要求停工。随后，乡政府联合乡派出所实地查看，多次和徐大伯当面协商，讲解当前情况，以及路段通车后的好处，最终徐大伯同意施工，并签订协议。这次小调解不仅体现的是乡党委、政府依法行政的坚持，更是造福一方群众的赤忱之心。

在开展“五个到户”工作的过程中，沙塔坪乡没有先进的装备或技术，有的仅仅是一颗装着党和群众的真心。

精挑细选“一门式”服务办事员，提升服务水平。进一步增强镇村的办事能力，提高办事员的操作能力。趁着去年年底和今年年初村（社区）两委换届之时，茅